

聚焦公益核心 履行监督职责

台州检察公益诉讼交出满意答卷

本报记者 许梅 通讯员 罗闻哲

“台州这几年空气质量越来越好,环境越来越美。作为台州人,我们幸福指数很高,这其中你们检察官的功劳也不小啊!”近日,在台州市民广场上,见到正在开展公益诉讼普法宣传的检察官,市民们都围上来点赞。

两年来,台州市检察机关聚焦监督主责,维护民生民利,在生态资源环境、食药安全、国有财产保护等多个领域持续发力,通过办案依法督促纠正了一大批损害国家和社会公共利益的行为,促进了依法行政,公益诉讼实践不断深化,公益诉讼理念逐渐深入人心。

精准发力,守护绿水青山

“台州地阔海溟溟,云水长和岛屿青。”背山面海、望水而生的台州,被称为“水上的城市”,全市境内大小河流有12000多条,市域水面率8.87%。水环境好不好,公众的感受最为直观,生态环境和资源保护也因此成为公益诉讼的“重头戏”。

去年3月,台州市检察院和黄岩区检察院成功办理了全省首例生态环境损害赔偿磋商案件,为生态环境损害赔偿改革提供了生动的台州实践样本。

以点带面,全市检察机关展开了一场

生态环境和资源保护攻坚战。台州海洋渔业资源丰富,但随着海洋捕捞强度的逐年增大,海洋渔业资源面临危机。去年5月,台州市检察机关在全市范围开展保护渔业资源专项监督活动,督促违法相对人修复损害的渔业生态资源,促进渔业部门与违法相对人进行磋商,赔偿渔业资源损失105万元,增殖放流鱼苗171.83万尾。去年12月,椒江区检察院还在全省率先作出非法捕捞水产品从业禁止令。

在专项监督的基础上,台州市检察院与市级相关部门联合出台《关于办理渔业资源损害赔偿案件的若干意见》,建立了渔业资源损害赔偿联合工作机制,从源头上促进海洋资源可持续发展。

今年5月,根据群众举报,三门县检察院成功办理全省首例大气污染刑事附带民事公益诉讼案,最终违法行为人赔偿生态环境损害费用251万余元。

两年来,台州市检察机关积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,通过公益诉讼督促处理固体废弃物12446吨、复耕非法占用的农耕地1.36万平方米、修复矿山地质环境880.51亩、补种树木1.73万棵、赔偿野生动物资源损害5.43万元、赔偿生态环境损害修复等费用140.55万元、查处违法排放医疗污水的口腔诊所23家等,有力地保护了绿水青山、蓝天碧海,助推“美丽台州”建设。

突出重点,维护民生利

老百姓关心的,就是检察机关所关注的。公益诉讼开展以来,台州市检察院聚焦公益核心,用监督守护民生。

去年12月,三门县检察院根据人大代表的建议,对全县涉及二次供水的学校、医院、酒店、小区等进行调查核实,针对二次供水单位存在水质检测不符合生活饮用水卫生标准等问题,向相关行政部门发出检察建议。之后,相关单位按要求整改,全县对二次供水进行专项整治,确保居民饮用水安全。

围绕群众“舌尖上的安全”,去年5月,台州市检察机关在全市开展针对被判刑人员从事食品生产销售、网络餐饮平台入驻商家等专项监督。全市共办理相关公益诉讼案件156件。在检察机关的督促下,行政主管部门开展“净网行动”及“阳光厨房”建设,对入网商户进行全面核查,责令整改765家,平台下线46家,立案查处26家,并与美团点评集团签署《网络食品安全社会共治体系建设战略合作框架协议》,推进食品安全社会共治体系建设。

堵住漏洞,加强国有财产保护

两年来,台州市检察机关紧盯国有土

地使用权出让领域,督促有关部门依法履职,避免国有资产流失。

三门县检察院通过公益诉讼督促成功收回某公司因逾期缴纳国有土地使用权出让金而产生的违约金2800余万元;椒江区检察院持续跟踪监督,为国家追回国有土地建设用地使用权出让金6597万余元……

去年12月,以仙居县检察院成功办理全省首批基本养老金领域公益诉讼案件为契机,台州市检察机关在全市范围开展对服刑人员违规领取养老金问题的公益诉讼专项监督,共办理养老保险领域案件475件,涵盖城乡居民、企业职工、机关事业单位职工等人员,涉案金额457万余元。至今年6月下旬,台州市已有447名此类人员停发或追扣、调整基本养老金,已追回360余万元。为寻根治源,封堵制度漏洞,台州市检察院还联合法院、公安、司法和人社部门出台涉刑退休人员养老保险待遇联合处置工作机制,对这一领域工作进行规范。

“这两年来,公益诉讼办案规模稳步扩大,监督成效稳步提升,有效保护了国家利益和社会公共利益。”台州市检察院副检察长潘万贵说。



按摩店卖“补肾丸” 号称正规保健品 一查,含违禁成分

本报记者 潘旭萍 通讯员 戴冰汝

本报讯 日前,温州市鹿城区市场监管局藤桥市场监管所在辖区内一家养生按摩店查获一批含有违禁成分西地那非(俗称“伟哥”的“保健食品”,涉案人员因涉嫌生产、销售有毒、有害食品罪,已被警方刑拘。

近日,藤桥所执法人员接到群众举报,称辖区内一家养生按摩店售卖违禁保健品。随后,执法人员来到该店,在按摩间的柜子里发现了大量的标注为“虫草补肾丸”“伟哥百分百”等产品,共计6个品种、800多粒。

店主称,这些都是正规保健食品,包装上也有“蓝帽子”标志(即原国家食药监总局批准的保健食品专用标志,为天蓝色,呈帽形)。但执法人员发现,这批产品的外包装印制粗糙,且大多无批准文号,而且店主也无法提供合法的进货凭证。后经检测发现,这些产品都非法添加了西地那非。

目前,此案已移交公安机关,案件正在进一步调查中。

上山减速致溜坡 小伙慌神出事故

通讯员 杨阳 戴成杰

本报讯 很多人认为自动挡的车不会溜坡,其实这种认知是错误的。近日,平阳县就发生了这样一起因溜坡引起的车辆事故。

当天,庄某驾车与女友前往平阳县鳌江镇荆溪山。荆溪山上坡的坡度比较陡,庄某在上坡过弯道时减速通过,但是过弯道后没有及时踩油门加速,导致车辆动力不足,车子往后溜坡。庄某踩死刹车,并拉上手刹。但是车子完全不受控制,不停往下滑。这时车里的两人都慌了神,若是车子继续下滑,一旦冲出护栏,后果不堪设想。紧急之下,庄某猛地往左打方向,车子开到了山路左侧的空地里,才停了下来。这一操作造成车辆保险杠、底盘以及油箱受损,所幸没有造成人员伤亡。

交警提醒,自动挡车辆在怠速下能缓缓前进,这是传动系统所设置的“余量”,当重力大于怠速时的动力“余量”时,车子就会溜坡。



网上组局,代理抽头 “建德麻将”APP 赌局玩到了上亿



本报记者 陈洋根 通讯员 余炫

本报讯 今年2月和6月,建德警方组织上百名警力进行两次大规模收网,成功瓦解了一个特大网络赌博团伙。截至昨日,警方共抓获犯罪嫌疑人59名,涉案金额高达上亿元。在第二次收网行动中,民警分赴上海、深圳、宁波、温州等地进行抓捕的同时,还查封了5家涉案公司。

早在2018年3月,建德市公安局通过对网络棋牌游戏APP平台开展专项排查,发现“建德麻将”“青龙十三张”两款APP软件参与人员众多,涉及金额巨大,社会危害性严重。警方立即成立专案组。

经过一年时间的侦查,警方摸清了该团伙的组织构架,并锁定总代理和各级代理的主要犯罪嫌疑人,同时顺藤摸瓜确定上游公司及涉案人员。该款游戏是通过用户购买“房卡”在网络中与人打麻将或是进行“十三张”的赌

博,代理层层分得返利或是直接从中抽头,同时还通过建立微信群以红包结算赌资等形式组织网络赌博。

41岁的徐某是这个网络赌博团伙的总代理,他出生在嘉兴,从小在建德梅城长大,2010年因开设赌场被判处有期徒刑6年6个月,出狱后在家待业,2016年徐某接触了一款叫“建德麻将”的棋牌类APP,从中发现了“商机”,于是他联系上家公司,拿到了建德地区的总代理。

从2017年起,徐某和同伙联手,开始推广这款APP,会员猛增,平台给的返利十分可观。3个月后,徐某一边逐级发展下线代理,同时又成了另一款赌博游戏“青龙十三张”的建德地区总代理并发展下线。下线代理除了拉人注册APP,充值玩游戏外,很多还通过微信群组织

人员参与网络赌博,从中抽头盈利。

警方在瓦解这个赌博团伙的过程中发现,有部分代理不直接组织人员参加网络赌博,只是负责发展下线,从而获得返利。许某和范某是一对80后小夫妻,有一个4岁的女儿。两年前他们通过徐某做了“建德麻将”的一级代理,发现来钱很快,于是关停了原来的生意,一门心思赚起了“快钱”。

落网后许某说,他们只是发展下线,不敢直接组织人员参加网络赌博,以为这样就能侥幸逃脱警方的打击。

目前,案件仍在进一步办理当中。

